
Wolfgang K. Seiler B6, B4.18

Tel. 2515

3. April 2019

8. Übungsblatt Funktionentheorie I

Aufgabe 1: (8 Punkte)

γ1, γ2, γ3, γ4: [0, 1] → C seien die Integrationswege mit

γ1(t) = 1+t(i−1), γ2(t) = −1+t(i+1), γ3(t) = 1−t(i+1) und γ4(t) = −1−t(i−1) .

a) Zeigen Sie, da� Γ = γ1 − γ2 − γ3 + γ4 ein Zyklus ist!

b) Bere
hnen Sie die Windungszahl dieses Zyklus um den Nullpunkt!


) Ist Γ nullhomolog auf C ?

d) Ist Γ nullhomolog auf

{
z ∈ C

∣

∣ |z| > 1
2

}
?

e) Was ist

∫

Γ

dz

z
?

Aufgabe 2: (12 Punkte)

γ1, γ2, γ3, γ4: [0, 1] → C seien die Integrationswege mit

γ1(t) = t, γ2(t) = −t, γ3(t) = eπit
und γ4(t) = e−πit

.

a) Wel
he Bedingungen m

�

ussen die ganzen Zahlen n1, n2, n3 und n4 erf

�

ullen, damit die

Kette Γ = n1γ1 + n2γ2 + n3γ3 + n4γ4 ein Zyklus ist?

b) Bestimmen Sie alle Zykel dieser Form, bei denen |ni| ≤ 1 f

�

ur alle i gilt!


) Geben Sie f

�

ur jeden dieser Zykeln Γ einen Integrationsweg γ an derart, da�

∫

Γ

f(z)dz =

∫

γ

f(z)dz

f

�

ur alle meromorphen Funktionen, die keinen Pol auf |Γ | haben! Bei zwei Zykeln Γ und −Γ ,

die si
h nur dur
h das Vorzei
hen unters
heiden, gen

�

ugt es, γ f

�

ur einen der beiden anzu-

geben.

d) Wel
he dieser Zykeln sind nullhomolog auf C ?

e) Wel
he dieser Zykeln sind nullhomolog auf Cr
{

1
2
i
}
?

f) Zeigen Sie, da� keine zwei dieser Zykeln homolog sind auf Cr
{

1
2
i,−1

2
i
}
!

g) Bere
hnen Sie die Windungszahlen dieser Zykeln um den Punkt

1
2
i !

Abgabe bis zum Mittwo
h, dem 10. April 2019, um 11.59 Uhr


